
COMENTÁRIO GERAL DOS PROFESSORES DO CURSO POSITIVO

VESTIBULAR UFPR 2009 (2ª FASE) – PROVA DE FÍSICA

Prova de bom nível e coerente com as tendências apresentadas pela UFPR nos últimos anos.

Vale um comentário a respeito da questão 2: esse teste exige profundo conhecimento do conteúdo
formal, pois existe uma tendência de muitas pessoas não perceberem que o empuxo que age sobre a bola
é variável, enquanto ela emerge. Dessa forma, a resolução errada é desprezar essa variação e utilizar a
equação de Torricelli, ora dentro e ora fora da água. O fato de se chegar a um resultado aproximado,
utilizando-se esse método equivocado, não deve ser encarado como validade para essa forma de se
resolver a questão. Lembre-se de que, em provas discursivas, o importante é a correção da solução e não
apenas a resposta encontrada.

RESOLUÇÃO
Supondo-se constante o módulo da velocidade do próton, pode-se obter seu valor pela equação da
velocidade escalar média. Assim, sendo c a velocidade da luz no vácuo (300.000 km/s), n o número de
voltas completadas por um próton e C o comprimento de cada volta, é possível escrever que:

vm =
∆
∆
s
t

→ 0,18c =
n.C
60

→ 0,18.300000 =
n.27
60

→ 54000.60 = n.27 → n = 120000 voltas

RESOLUÇÃO
Primeiramente, deve-se calcular o raio do LHC:

C = 2.π.R → 27 = 2.π.R → R =
27
2π

Agora, utiliza-se esse raio na equação que relaciona as velocidades escalar e angular:

v = ω.R → 0,18c = ω.
27
2π

→ 0,18.300000 = ω.
27
2π

→ ω =
54000 2

27
. π

→ ω = 4000.π
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RESOLUÇÃO
m = 0,2 kg
R = 5 cm
µ = 1 x 103 kg/m3

Cálculo do Empuxo
E = µL . VS . g

E = µL .
4
3

R3π





g

E = 1 x 103 .
4
3

. .(5 x 10 )–2 3π





. 10

E = 5,23 N

Cálculo do Peso
P = m . g
P = 0,2 . 10

P = 2 N

O trabalho do empuxo pode ser calculado pela área do gráfico (a área do trapézio é idêntica a da figura
geométrica com linhas curvas entre 0,25m e 0,35m).

E = A

E =
0 35 0 25

2
, ,+

. 5,23

E = 1,569 J

Pelo Teorema da Energia Cinética ( R = ∆εc), como V0 = Vf = 0, temos:

R = 0

E + P = 0

E – P(h + 0,3) = 0
1,569 – 2 (h + 0,3) = 0

h ≅ 0,48 m
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h

0,3 m

0,05 m

0,35 m
0,25 m

E (N)

5,23
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RESOLUÇÃO
o 5 cm

i – 15 cm – 10 cm

p = ? (p 1,5

=

=  →

 → + ) cm









A =
f

f – p

Situação  1 : Situação  2 :

i
o

=
f

f – p
i
o

=
f

f – p

–15
5

=
f

f – p
–10
5

=
f

f – (p +1,5)

3f + 3p = f – 2 =
f

f – (p +1,5)

3p = 4f – 2 f + 2 p + 3 = f

p =
4f
3

I 2p + 3 = 3f II

Substituindo   I   em   II  :

2.
4f
3

+ 3 = 3f

8f
3

= 3f – 3

8f = 9f – 9
f = 9 cm
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RESOLUÇÃO

Forças que atuam em q:

– No ∆ ABC:

cos 30o =

x
2
d

→
3
2

x
2d

= → d =
x

3

– No equilíbrio
2F . cos 60o = P
2KQ.q

d2
.

1
2

= mg

9.10 .4.10 .2,5.10

x

3

9 –8 –6

2








= 1,08 . 10–3.10

x = 0,5 m
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RESOLUÇÃO

A Lei das Áreas de Kepler enuncia que “em intervalos de tempos iguais, o raio vetor de um planeta varre
áreas iguais”. A principal conseqüência dessa lei é que os planetas apresentam velocidades escalares
maiores quanto mais próximos do Sol (periélio) e velocidades escalares menores quanto mais afastados
do Sol (afélio).

RESOLUÇÃO

Φ =
K A

L
∆ θ

(I)

Φ =
Q

t∆
(II)

Assim:
Q

t∆
=

K A
L
∆ θ

Q =
K.A. t

L
∆ ∆θ.

Q =
0,02.0,35.35.(30.60)

5 x 10 –2

Q = 8820 J

RESOLUÇÃO

A potência média é definida como a quantidade de energia que uma máquina consegue transformar numa
certa unidade de tempo, como mostra a equação a seguir:

P
| E|

tm =
∆
∆

Como o motor eleva certa massa com velocidade constante, o módulo da variação de energia mostrado
nessa equação pode ser representado pela energia potencial gravitacional adquirida por essa massa.
Assim:

P
m.g.h

tm =
∆

→ 5 x 746 =
m.g.h

t∆
→ 5 x 746 =

38.10.27,5
t∆

→ ∆t = 2,8 s
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RESOLUÇÃO

N = 10 log
I

Io
N = 10 log

I
Io

90 = 10 log
I

10 –12
120 = 10 log

I

10 –12

9 = log
I

10 –12
12 = log

I

10 –12

109 =
I

10 –12
1012 . 10–12 = I

I = 10–3 w/m2 I = 10o = 1 w/m2

Logo, a intensidade sonora do ruído emitido pela moto é 1000 (mil) vezes maior do que a alegada pelo
vendedor.

RESOLUÇÃO
O comprador, pensando em sua saúde, não deveria comprar a moto, uma vez que, ao utilizá-la, ficaria
exposto aos seus ruídos por um período de tempo muito maior do que 3 minutos por dia recomendados
pelos médicos.

RESOLUÇÃO
Seja y a distância percorrida por um corpo em queda livre durante um intervalo de tempo t. Assim, pode-se
escrever:

• Até 1m antes do solo: y =
g
2

. t2 → n – 1 =
g
2

. t2 → t =
2.(n – 1)

g

• Até o solo: y =
g
2

. t2 → n =
g
2

. t2 → t’ =
2.n
g

• Intervalo de tempo transcorrido no último metro de queda:

∆t = t’ – t → ∆t =
2.n
g

–
2.(n – 1)

g
→ ∆t =

2.n – 2.(n – 1)

g
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RESOLUÇÃO

Para MRU, temos:
FM = FEL

qBV.sen α. = Eq

B.V.sen 90o = E

V =
E
B

V =
700
0 5,

V = 1400 m/s
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